
Vegyünk egy kanál �
surig� töltött hideg teát, és kezdjük el melegíteni. H®tágulás miatt a kanál is, a tea is kitágul,

de nem azonos mértékben, hiszen h®tágulási együtthatójuk különböz®.

Az egyszer¶ség kedvéért tekintsük a hideg tea és kanál kezdeti h®mérsékletét 0◦C-nak. ∆T h®mérsékletváltozás

hatására (együtt melegszenek) a tea ∆V1 = βV0∆T , a fém ∆V2 = 3αV0∆T térfogatváltozást szenved, ahol V0 a hideg

tea és egyben a kanál öblének térfogata 0◦C-on. (A kanál öble úgy tágul, mintha tömör fémb®l lenne!). Víz eseten

β = 13 · 10−5
1
◦C

, és pl. alumínium esetén α=2, 39 · 10−5
1
◦C

. Vagyis β > 3α, amib®l

∆V1 > ∆V2,

tehát ∆V1 − ∆V2 térfogatú tea ki
surog a kanálból. (A legtöbb fém térfogati h®tágulása kisebb a vízénél, 
supán

néhány kivétel akad � Li, K, Na � ezekb®l viszont nem 
sinálnak kanalat.) A kanálban tehát
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fér el (a kanál öblének térfogatnövekedése nem kompenzálja a tea s¶r¶ség
sökkenését), vagyis egy kanál meleg tea

könnyebb, mint egy kanál hideg tea.
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Megjegyzés: A h®mérséklet növelésével a tea jobban párolog, és 
sökken a felületi feszültségi együttható is, de ezek

a hatások elhanyagolhatók a h®tágulás mellett.
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